

我们的2022

申请到『生态』贷款，蒙阴县百泉峪村党支部方国明满怀期待
让更多村民享受到生态红利



记者 田汝晔 荆新年 徐宁

临近年底，山东省蒙阴县桃墟镇百泉峪村党支部书记方国明依旧忙得停不下来，村里古槐山庄民宿改造提升、原始矿坑生态再修复、村里观光路线的新规划……他一样都不落下。

“银行给批了4300万元贷款额度，不过我们总共借了2300万元用来整村改造提升。”方国明说，针对村内情况，他们重新规划了观光路线，正在增设几处景点，提升38家农家乐的硬件设施，这一系列“大动作”的底气都来源于“GEP贷”。

2021年9月，蒙阴发布山东首份村级生态系统生产总值(GEP)核算报告，经中国环境科学研究院初步核算，百泉峪村“生态身价”达7270.56万元。今年3月，蒙阴农商银行基于GEP核算报告创新开发了“GEP贷”，给予百泉峪村3个贷款主体4300万元授信额度，这为百泉峪村这样靠生态吃饭的村庄解决了“升级”的资金难题。

百泉峪村位于蒙山北麓，靠着蒙山这座天然氧吧，百泉峪村在绿水青山间求索：修复生态、建设旅

游项目、开发农家乐和民宿，打响了“绿色生态”的招牌。

游客越来越多、环境整体提升、民宿改造升级……新的变化对百泉峪村的发展提出了更高要求。“以前想着能改造一下我们的农家乐，但没有资金想干也干不起来，这下好办了。”方国明难掩喜悦，“民宿的桌椅板凳和空调都有钱换新了，贷款的年息还特别低，三年内还上贷款后，还可以再次贷款。”一笔笔贷款到位后，方国明那些早已计划多年、却因资金不足而搁浅的环境提升计划，已经提上了日程。

“我们村真是意识到生态越来越重要了，现在的发展都是好生态换来的。”方国明说，百泉峪村的山、林、水、空气等都贴上了“价格标签”，过去的穷山村摇身一变成为旅游打卡地，被评为全国文明村，“今年来村里参观学习的人也不少，数量和去年差不多，得接待了20万人次。”

“保住绿树青山，就不愁没有金山银山。”对百泉峪村的发展，方国明满怀期待，“有这么多好政策，我们发展乡村旅游前景一定会越来越好。”



“雪莲冰块”成为2022年夏天的“爆款”。

记者 郭春雨 张锡坤

2022年的夏天什么最火？莫过于定价5毛钱的“雪莲冰块”。

2022年7月2日，齐鲁晚报·齐鲁壹点采写的《雪莲冰块一包只赚5分钱，5毛钱定价13年没涨》刷屏全网，接连“霸占”两个热搜，阅读量破4亿。“雪莲冰块”也成了2022年夏天的“大爆款”。

“2022年最大的收获，就是网友们的支持和政府的肯定。”雪莲品牌负责人李先生告诉记者，在网友们的大力支持下，公司计划推出一款新的雪糕，可以通过线上来销售，“定价会贵一些，初步定在7毛钱到8毛钱。”

记者了解到，此前雪莲冰块只通过线下销售，不通过线上销售，主要原因是线上销售需要通过冷链物流，运输成本太高。“因为运输成本较高，目前雪莲冰块只在山东临沂以及周

边地区销售，外地的朋友很难从网上买到雪莲冰块。”李先生解释，雪莲冰块一包定价5毛钱，大概13年没有涨价，一包冰块的利润只有5分钱左右，如果再加上运输成本，价格就得提高。

“冬天是我们的设备维护的时候，不生产冰块。我们也利用这半年时间研发新产品，想研发一款能够克服运输短板的新产品，同时还能够保持雪莲物美价廉的本色。”李先生说，这款产品目前已经初具雏形，计划在明年元旦后推出上市。

记者了解到，在夏天爆红后，雪莲冰块所在的公司曾计划去河北、河南等地建立生产车间，寻求新的发展，但因为疫情等影响了进度。“新的一年，我们准备继续走出去。”李先生说，“有网友问我们会不会也生产价格比较高的雪糕，目前我们没有这个计划。”

雪莲冰块爆火，品牌负责人李先生有了新计划
收获信任，新年将推「毛钱新品」

兔年春节快来了 漂泊在外的人回家过年吗

“亲爱的爸爸妈妈，你们好吗？现在工作很忙吧，身体好吗？爸爸妈妈不要太牵挂，虽然我很少写信，其实我很想家。”28年前的那首流行歌《一封家书》响彻大街小巷，至今仍被无数人回味珍藏。

疫情暴发后，2020年12月30日，多地相继发出建议，倡导非必要不离工作地，就地过节；2021年12月，北京、广西、河北、河南等多地先后发布原地过节的倡议……时间来到2022年末。钟南山院士表示，2023年春节还采用就地过年办法的可能性很小，但仍要加强准备工作。

那么，即将到来的兔年春节，漂泊在外的游子要不要回家过年？

3年未回国的留学生付盛：
回不去，职业规划也变了

在每周一次的视频通话里，父母向付盛询问最近回国的机票价格。付盛回答，从第三国转机，价格最低可以到2000美元左右。当回国机票终于从曾经的上万美元降到2000美元时，今年的春节，付盛依然不能回国过个团圆年。

2020年伊始，付盛看着沈阳桃仙机场里的乘客们都戴起了口罩，只觉得夸张，暗自念叨“有必要吗？”那时，刚刚看到“出现不明原因肺炎”新闻的付盛还不知道，自那天坐上飞机回到美国继续自己的留学生涯后，接下来的三年时间，他便一直没有合适的机会回国。与每年回家探亲两次计划一同偏离的，还有付盛原本希望回国发展的职业规划。

付盛刚回到学校时，一切如常。“然而从2020年2月2日开始，美国就限制去过中国的人入境了。”付盛回忆道。

“我们学校从2020年3月15日开始居家上课，一直维持这个状态到了当年5月18日。因为专业相关，我是最早复工的这一批，有些专业可能到6月才复工。”漫长的居家上课令人煎熬，3年时间过去，付盛对于当时居家上课开始和结束的时间几乎是脱口而出。

当时，付盛买了3月15日从芝加哥转机回国的机票，结果也不让转机了，付盛只能退票。“要是再买早一班，我就回家了。”之后对于付盛而言，回国变得艰难。3年来，尽管没有合适的机会回国，他也一直在关注机票价格。2021年5月，在繁重的科研压力下，给专业顶级刊物投稿迟迟没有结果，付盛的思乡之情达到顶峰。“真想不顾一切地回家，也不管机票多少钱。”

不能回家的日子，付盛总是梦到家乡。焦虑的时光终将过去，付盛发刊成功。到了2021年下半年，阻碍付盛回国的主要原因不再是复杂的核酸要求、繁琐的隔离程序和昂贵的机票价格，而是在不能回国的日子里渐渐改变的职业规划。在付盛的设想中，如果2020年上半年成功回国了，他大概率不会读博，但随着博士生活继续发展，繁重的学术、工作让他分身乏术。

对于即将到来的2023年春节，付盛仍不能做出回家过年的选择，排在他生活第一位的是实验室工作。

4年没回家的研究生小山：
就业压力让回家“再想想”

2019年春节，小山正在为自己跨考法学的决定笔耕不辍。为备考，放弃春节休息是考生们的通用战略，这年春节，小山没回家。

2020年春节，选择“二战”的小山压力更甚，他“想都没想过还要回家过年”。

2021年春节，小山如愿进入中国农业大学读书，那时北京疫情时有反复。“我妈说最好不要回来。”

2022年春节，小山找到了一家心仪的律所实习，为了不影响寒假在北京持续线下实习，小山又一次没有返乡过年。因为一旦返乡后，所在地发生疫情，很有可能在很长一段时间内无法返京。至此，小山已经有4年没有回家过年了。

几天前，小山接到母亲的电

话，“今年要不要回家过年？”小山的回复是“再想想”。

他需要想的是自己的实习任务，身处就业季的小山计划留在现在实习的律所。“如果过年有工作任务的话，就留下来。”

在小山看来，回家见见母亲和发小，好好聊聊天，确实可以让压力完全释放，但面对竞争压力，这些年他都没有太多精力去想彻底放松。“人踏实下来才会想放松，要是心里不踏实，怎么可能放松，还想着回家过年？”

回首这4年来考试、实习和回家放松之间的权衡利弊，小山这样说：“首先考试肯定是最重要的，准备起来花时间，其次是实习找工作，最后才是想着要不要回家。”

为了留在实习的律所，他时刻准备着在春节时投入工作，亦如之前的4年，把更重要的事情放在回家过年前。

不过，优化后的疫情防控措施给了小山更多回家的希望。他觉得，如果能确保离京后任何时间都能顺利返京、继续工作，回家过年也有可能。

聋哑闪送骑手何传锋：
有钱没钱，回家过年

在很多网友的想象中，外卖骑手、快递小哥等配送人员可能是这场疫情中收入逆势而上的职业群体。但对于聋哑闪送骑手何传锋来说，生活并非如此，他告诉记者，他的收入受到了很大影响。

1992年出生的何传锋初中毕业，是一名闪送骑手。据他母亲说，两三岁时何传锋高烧不退，便失去了听力和说话能力。

为啥想回家？何传锋的两个孩子盼着这位单亲爸爸回家，1年就这么1次；为啥不想回家？何传锋还欠了几万块钱，微薄的收入刚刚可以用来还账和付小孩的生活费，“没有多余的钱拿回家。”

何传锋告诉记者，3年疫情，他亲历过许多区域封控状态，“不好跑”“不赚钱”。

“讲到自己的经历，心情就不好了。”回忆这几年时间，工作受到疫情影响没能赚到钱时，何传锋这样形容。但是看到湖南省张家界市桑植县委副书记、县长梁高武公开喊话居民回家过年的视频时，何传锋的心情无比愉悦。他转发视频到朋友圈并评论道：“有钱没钱，回家过年！”

“有钱没钱，回家过年。”是不久前何传锋母亲对何传锋说的话。2021年春节前夕，何传锋“兜里的钱最少”，他告诉记者，没赚到钱的人真的不想回家。但是不能不回，如果不回家过年，父母只会更担心他，孩子也只会更想他。

2023年春节即将到来之时，何传锋的收入已经好了许多。为什么转发县长喊话回家过年的视频呢？何传锋在发来的微信上写道：“过年回家是家人所盼，回家是团圆，回家是幸福，所以挣多挣少，回家一样受欢迎，因为家人想念你。”

（应受访者要求，文中提到的付盛、小山为化名）

据成都商报



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：陈明丽 组版：颜莉